

去年以来,郑东新区坚持人民至上、生命至上,狠抓防汛救灾责任措施落实,扎实做好防大汛、抗大险、救大灾各项准备,全力保障人民群众生命财产安全。

# 复盘防汛救灾 全力推进复产重建工作

## 豫兴路办事处 加快重建 消除隐患



本报讯“前年暴雨时,村附近的贾鲁河河堤差30厘米就涨平了,办事处第一时间组织了人员疏散,随后通过一年多的应急演练、河堤加固等多项举措,现在我们的防汛减灾能力得到了大幅提升。”在豫兴路办事处贾鲁河段,大吴村党支部委员吴永强如是说。

吸取暴雨灾害教训,去年以来,豫兴路党工委、办事处建立健全党政同责防汛工作机制,坚决扛起城市内涝治理和防灾减灾工作责任,以实际行动守护群众生命财产安全。

据了解,豫兴路办事处围绕加快重建、消除各类隐患做了多项工作:加固贾鲁河岗段河堤,办事处组织人员抢修器械,修复、加固贾鲁河1500米;对徐北沟全线约5.8千米河道及两侧河堤进行疏挖、拓宽、复堤,成立专业打捞队伍对徐北沟河道内所有桥涵进行清淤,确保灾后河道排水顺畅;委南沟开挖、清淤,聘请技术人员规划新河道,并组织村干部进行清淤;及时动用挖掘机疏通田间所有河道、斗渠、毛渠约35千米,确保农田正常排水,帮助辖区村民及时补种农作物,将农民的损失降到最低。

与此同时,办事处应急办对暴雨导致的危险房屋进行了全面排查统计,并重点对五保户、危房产、困难群众进行救助,对鉴定损坏不大的房屋进行维修加固,对鉴定损

坏严重房屋进行重建。组织连霍高速以北各村的村组干部,利用挖掘机对村村道路两侧冲毁的护坡进行修复,目前已加固完成,保障了群众出行安全。

针对暴雨中暴露出的问题,聚焦建立完善应急长效机制,豫兴路办事处对现有的防灾减灾预案及应急处突制度进行一次全面清理、评估、修订和完善,堵塞漏洞、补齐短板,切实提高问题整改成效。坚持集中改和长期改、堵塞漏洞和源头治理、解决问题和推动发展相结合,对存在的问题分类整理,列出整改目标任务、内容措施、具体要求、整改时限、责任领导和责任分工等,挂牌督办、跟踪问效。

此外,办事处进一步加强防汛演练,提高应急反应能力。提前准备好物资,按照演练脚本,开展防汛演练,熟练掌握器材装备的操作方法和现场救援的基本技能,扎实提升应急救援能力。严格落实领导带班和24小时值班、预警信息通报等制度,日常接到调度命令后,带班领导迅速启动安全应急预案,联系辖区各村支部书记和各村防汛队伍,调度消防站、机关人员和相关部门的工作人员第一时间到达现场,进行快速处置和上报,确保风险管控到位、不出问题。

记者 马雁 陈海潮 文/图

## 金光路办事处 整改提升 完善预案



本报讯“2022年,为了应对暴雨灾害天气,社区的改造提升很大,这种变化非常明显。”日前,说起社区应急设施改造,金光路办事处群众马小毅高兴地说。

马小毅所居住的尚景佳园由于小区水平面较低,在前年的暴雨中积水严重,去年以来,在办事处的带领下,小区对照暴露出来的问题进行整改,加快灾后恢复速度,小区面貌焕然一新。记者在现场看到,小区对园区环境、防汛设备等进行了优化,较为明显的是对小区车库进出口在原来基础上进行了重新加高,园区内的各个出入口也都设置了机械挡板,防范暴雨灾害天气设施不断完善,能力不断提高。

在马小毅看来,如果再遇到暴雨天气,应该能够从容应对。一方面是由于办事处以及社区的防汛队伍、防汛物资都比较充沛,防汛应对能力比之前强大多了;另一方面群众防汛意识和能力有了很大提高。他表示,去年以来,办事处、社区以及物业都组织过多次应急演练,主要针对防范汛情,模拟发生汛情后应急处置的各个流程,突出重点为应急逃生、灾后转移、伤员救治等多个方面,参与演练居民获益良多,学到了很多知识,也积累了不少经验。

对此,徐庄社区党委书记徐新振也感受很深,他表示,为积极应对汛情等灾害,去年以

来,办事处和包村部门以及社区都做了大量工作,首先是建立健全应急制度,完善应急预案,规范应急处置反应机制和处置流程,进一步提高防范能力。其次是增加物资储备,将防汛物资按需储备起来,以备不时之需,并扩建防汛队伍,将村委会干部、基干民兵、社区党员等纳入防汛队伍,增强防汛力量。此外,还采取定期检查、完善基础设施等措施,增强了小区应对汛情的抵御能力,并通过多角度开展防汛宣传,利用社区广播、LED大屏幕、宣传栏等广泛宣传应急救援知识,大大提高了全民对灾害的认识和应对能力,取得了非常好的效果。

记者在采访中了解到,随着办事处、社区大量的防汛宣传,群众防灾害天气意识不断加强。遇到暴雨等天气时怎么办?群众罗合法表示,首先要及时收听政府发布的异常天气监测信息,按照官方要求做好防范举措。其次是尽量避免外出,如需进行转移时听从指挥,不要随意走动或制造混乱。如果是在外面遇到汛情,要按照熟悉的路线小心前往高处并尽快与救援队伍取得联系,避免在电线杆、铁塔、工地基坑、积水区域、危房等隐患点附近逗留等,这也成为金光路办事处群众的“共识”。

记者 马雁 陈海潮  
通讯员 张庆威 张震 赵柳芳 文/图